



28所高校举行“三位一体”招生综合素质测评

有考生拖着行李箱两地赶考

考题难不难?多切中时事和热点



宁波工程学院,考生排队进入考场。

这个双休日,宁波多所高校启动“三位一体”招生综合素质测评,数万考生辗转全省各个考场,为自己的梦想而战。

今年“三位一体”考题难不难?有哪些热点问题?记者进行了采访。

□记者 李臻 文/摄

多所高校的报名人数创下新高

自2011年浙江省率先施行“三位一体”综合评价招生以来,今年已是第九个年头,高校通过考生的“高考成绩”、“高考成绩”和“综合素质评价”三方面综合考查学生,最终确定入围考生。

“这几年,‘三位一体’的招生规模在逐年增加,不过,今年和去年相比规模没增加,因为受到自招政策的影响。”浙江万里学院招生办主任夏正方向记者介绍。据悉,今年参加“三位一体”招生的省内地方属高校为

49所,招生计划数也和去年基本持平。

同时,有一个现象很明显,就是越来越多的家长和考生重视“三位一体”这一招生模式。记者了解到,在报名阶段,宁波各高校的报名人数都明显高于去年。“去年有6000多人报名,今年有9000多人报名,这个变化非常明显。”夏正方说。又比如宁波工程学院,今年的“三位一体”招生计划数为60人,最终有700余名考生报名,“报名非常火爆。”

有考生拖着行李箱赶场考试

在这个双休日,全省有28所高校集中举行了“三位一体”招生综合素质测评,其中宁波高校中就有宁波大学、浙江万里学院、宁波财经学院、宁波工程学院、宁波大学科学技术学院等。

在宁波大学,记者看到考场被警戒线围起来,有工作人员和志愿者为考生进行服务。而学校马路上停满了来自全省各地的私家车,还有多位家长坐在树荫下等候着。不少家长身边还放着一个行李箱,原来这个双休日很多学生都报考了两所高校,而且是在不同城市。“参加‘三位一体’考试,就是给孩子多一个机会,多一个学校就多一个机会,再累也值得!”有家长表示。

“我从台州来,这次儿子报了浙江工商大学和宁波大学两所学校。”陈女士告诉记者,母子俩在周五晚上坐高铁赶到杭州,“因为浙江工商大学要先现场确认,我们就周六一大早先去确认好,再马上赶到宁波,还好在开考前赶到了。”她告诉记者,当天晚上,母子俩将再坐高铁返回杭州,参加周日浙江工商大学的“三位一体”考试。

但也有学生因为两所学校考试时间重合,不得不遗憾地放弃其中一场的。“女儿报考的两所学校,考试都是在周六。再三考虑后,我们只好放弃了中国计量大学的这场,来这里考试了。”在宁波财经学院考点,来自绍兴的张先生告诉记者。

考题难不难?和时事结合紧密

今年“三位一体”招生综合素质测评的考题到底难不难?记者采访参加完考试的多名学生,通过他们对考题的回忆发现一个共同的特点:这些考题多和时事和热点紧密结合,更多的是考查学生综合素质。

宁波大学考试基本流程是这样的:首先,考生进入准考证上规定的候考教室,随机抽取面试组和面试号。在听取面试流程和注意事项说明后,由工作人员带领到达面试教室外,阅读一段材料,大约10分钟。考生空手进入面试教室,回答基于阅读材料的3道必答题和自由问答题,共12分钟内完成。在考试结束后,记者采访多位考生,他们口述了自己遇到的考题。“我拿到一个材料,里面涉及人工智能、盐碱地等几个时政题。”“考官还问我,对高中拼命学习,大学拼命玩怎么看。”

“我被问到有关创业方面的问题。”来自温州的张同学参加宁波财经学院的“三位一体”,他报考的工商管理专业,考官考场的问题就非常有针对性。

宁波中学的小许参加浙江工业大学的“三位一体”招生综合素质测评,“我抽到的材料和大数据相关,提到了数据人的概念,让我谈谈对它的理解。和我一起去的同学抽到的题目和我不一样,他被问到的是生物转基因和贸易战的问题。”

“我抽到的题目是道理解题,问我怎么理解绿水青山就是金山银山?我觉得还好回答。”效实中学的陈同学参加了中国计量学院的“三位一体”考试。此外,垃圾分类、医养结合、淘宝给差评怎么办、物联网等热点问题也成为今年“三位一体”考题。

“一张联系单”让物业动起来

江北洪都社区探索业主与物业良性互动新模式

本报讯(记者 顾嘉懿)小区车位不够、垃圾乱丢乱放、消防通道被堵、养宠矛盾频发,是社区工作最常见的问题。业主找物业理论,往往很难得到有效解决。

江北洪塘街道洪都社区的奥林80小区,业委会与物业公司角力由来已久,可问题依然得不到解决,工作难以开展。针对这一现状,洪都社区党支部书记吕琴与社工展开了一场头脑风暴,探索用“一张联系单”,搭建业主、物业与社区网格长的良性互动新模式。

业主向网格长反映问题,网格长通过“联系单”通知物业,如不能按期解决,将直接关联物业公司的绩效。四个月下来,“一张联系单”的作用初见成效。

物业在业委会放了20万“保证金”

奥林80小区,属洪塘街道内高档小区,2011年交付。建成时小区物业费即为高层每月每平米2.5元,多层1.5元,在当时收费较高。

小区内矛盾最集中的是停车问题。二期交付的835个车位均为机械车位,物业交了设备,却没能保证正常使用,导致小区900多辆车地面乱停。业主多次反映,都找不到解决方式。另外,洪塘为犬类非限养区,养宠问题在此也非常突出。不是说谁对谁错,“而是大家的出发点和关注点各有不同,权责不清,无法有效沟通,导致业委会对物业公司不满的声音越来越多。”吕琴对此感触较深。

痛定思痛,社区决定直面问题。“我们想出了‘一张联系单’的方法,跟业委会、物业公司达成三方协议。”业委会授权网格长,向业主收集意见;网格长将意见填表,以“横向联系单”的方式发送给物业管家。如果物业不能按时完成整改,将直接关联物业管家的每月绩效。为了体现诚意,物业公司还在业委会预存了20万“保证金”,如果有违背协议的做法,业委会可以直接在里面扣钱。

“三方达成共识,互相约束,各自做事。”一套行之有效的机制在社区内部运转起来。

横向联系单分级限定纠改时限

以前,业主意见声音微弱,物业拖拉“不作为”。现在,由网格长收集上来的意见从小到大被分为三级:A级是小事,灯泡坏了、垃圾清理不及时等,都属于容易处理的事;B级中等,涉及材料购买,如绿化、隔离栏坏了,可以放宽到几天;C级为大事,比如房屋漏水需要维修,就按流程走。如果物业无法在规定时间内完成事项,需向网格长说明原因,记录在册。

“这对物业是个强有力的督促。”吕琴说,小区的中奥物业公司也比较支持他们的做法,在集团内部配合出台了相应的奖惩机制。

目前,洪都社区党总支正在设计更完善的联系单制度,如蓝色联系单是网格长发给物业管家的,金色是求助单,红色是处罚单,由业委会直接发给物业,涉及保证金内扣款。“前段时间,物业跟共享汽车公司私签协议未告知业委会,已经有过一笔罚款,物业也认罚,认错态度良好。”

奥林80小区业委会负责人表示,“一张联系单”推出后,物业服务有了较为明显的提升。

此外,碰到真正需要坐下来讨论的焦点问题,社区还会牵头组织“一事一议”,邀请居民代表、物业办、法律顾问、社会组织一起“多方会谈”。

“一张联系单”、“一事一议”等举措大大促进了社区工作的效率,吕琴说,目前,这些做法已得到街道层面的认可,成为基层工作可资借鉴的模式。